

面对非典疫情,人们轻易不出家门,旅游、餐饮、住宿等行业,生意萧条,一些行业、企业经济受损较大。在陕西加快发展的关键时刻,人们不禁在问:

非典对我省经济冲击有多大

一场突如其来的非典疫情,打破了人们的生活习惯,许多人不愿意轻易走出家门,“五一”以来整个旅游市场趋于平淡,餐饮、住宿、商贸行业生意萧条,汽车、火车、飞机乘客锐减。种种迹象表明,一些行业、企业的经济发展受到影响。那么面对疫情,人们不禁要问:非典对我省经济的冲击到底有多大?会不会导致全省经济增速的减缓?记者日前从省统计局获得的统计报告及走访有关专家得知,4月份我省国民经济继续保持良好的发展势头。来势汹汹的“非典”,虽然使部分行业受损,但对总体经济冲击有限。

份国际旅游下滑,旅游收入下降62%。餐饮行业受冲击最大,疫情出现以后,单位和居民在外就餐活动急剧减少,餐饮业零售比上年同月下降15%,首次出现负增长。铁路和民航发送旅客量分别比上年同月下降19.1%和23.3%;仅西北航空公司4月就取消了299班航班,经济损失近2亿元。一些企业在疫情面前的确损失不小。主要经济增速不可挡。在部分行业经济受损的同时,我省工业经济及固定资产投资等主要经济的增长势头仍很强劲,从一定程度上减缓了非典对整体经济的冲击,全省国民经济4月份保持了良好的发展势头。4月份我省规模以上工业完成增加值和总产值分别比上年同期增长15.9%和18.8%。特别是医药工业产

值比上年增长37%,增速较上月提高26.6个百分点。在一定程度上促进了这些企业经济的大发展。1—4月份,我省固定资产投资比上年同期增长64.2%,增幅比上年同期上升了53.8个百分点,呈现强劲的增长势头,拉动了全省国民经济的增长。非典对全省经济冲击不大。据有关人士分析,我省多元化的产业结构决定了目前非典造成的冲击不会太大,我省的经济仍会有比较好的发展趋势。据有关方面

分析,表面上看非典对我省经济影响较大,其实由于旅游、交通、餐饮等这些受冲击的行业和人们日常生活的关系比较密切,它们的不景气给人们留下的印象更深。但从我省经济总量来看,这些产业所占比重偏小,从根本上不会影响我省经济发展的大局。“堤内损失堤外补”。在这个非常时期,完全可以通过对产业结构和生产布局适时调整,实行以弱补强。比如,在工业方面,我省的煤炭、石油、天然气、

电力电讯等市场较好的行业,目前经济增长态势明显,加快发展,就可以弥补部分三产行业造成的损失,使整体经济发展保持平稳。

从4月份整体国民经济运行情况看,非典对我省经济冲击力的确不是很大,但随着时间的推移,它造成的负面影响会涉及生产以外的其他行业,到那时对我省经济的冲击将带来严重影响。因此,我们必须从现在起,一手抓防非典,一手抓经济建设,及时调整产业结构,调整经济政策,取长补短,均衡发展,非典对我省就不会产生长期的负面影响。

本报记者 阎冬

新闻综述

冠状病毒是否由果子狸传染给人?

部分专家持审慎态度

据新华社电 深圳疾病预防控制中心和香港大学23日联合宣布:人与果子狸SARS病毒高度同源后,部分医学专家对此态度审慎,希望对此进一步深入研究。广东省非典型肺炎救治专家组副组长、广州军区总医院呼吸科主任黄文杰博士说:“这个研究还有很多工作要做,虽然查出了冠状病毒与果子狸的99%以上同源。但不能一口咬定是从果子狸身上传给人的。”黄文杰说,1月2日河源报告的首例病人黄杏初在广州军区总医院治愈出院,他是大厨师,但他不做宰杀工作,他也没有接触野生动物。

黄文杰说,现在这个结果证实与果子狸有关系,但是直接的还是间接的,是不是从这个动物再传到另一个动物,是不是别的动物也有病毒,还要在不同的动物身上做更多的实验。广东省非典型肺炎病原学检测技术指导组组长、广东省疾病预防控制中心副主任林锦炎说:“深港联合公布的结论,只是一个线索,还有很多工作要做,进一步的研究正在进行。这只是说,从这种动物身上找到这种病毒,至于两者的关系,则要花很长时间,做很多实验,包括做动物实验,才能有结果。”广东省疾病预防控制中心微生物研究所副所长黄吉说,这个发

现只是从6只果子狸标本中分离出来的,不能说这一发现具有普遍性。由农业部、解放军军事医学科学院、华南农业大学和广东省动物防疫监督所组成的农业部动物冠状病毒疫源调查组,从广东的野生动物市场和野生动物救护中心采集了59种、1000多只(头)野生动物的血液、组织器官样品和咽喉棉拭子。该研究组成员、军事医学科学院病毒学研究所研究员涂长春说,他们已从蝙蝠、猴子、果子狸和蛇等数种动物体内检测到冠状病毒,已测出的病毒基因序列与非典型肺炎病毒的基因序列完全一致。但涂长春指出,病毒系统的详细鉴定以及动物中的非典型病毒是如何引起人类发病等问题仍在进一步研究当中。直到目前为止,他们用来做实验用的动物虽然检测出了病毒,但出售这些动物的市场内的商人和工作人员没有大规模发病的迹象。

据新华社电 目前我国主要采取灭活、基因重组两种方式研制非典疫苗。记者从国家食品药品监督管理局了解到,灭活疫苗就是获得病毒以后经过一些活性的处理,让病毒完全丧失活性,一般由被杀死的病原微生物制成。将这种疫苗注入人体后,其中的病原微生物不会对机体产生危害,而机体则会对病原微生物表面

我国非典型疫苗有望

据新华社电 我国非典型肺炎疫苗研制工作进展顺利,专家认为,如不出意外,今年10月底前国家有望批准其进入临床研究阶段。国家食品药品监督管理局有关负责人告诉记者,全国防治非典型肺炎指挥部科技攻关组已于4月底组织国内一些科研和生产单位正式启动了非典型疫苗的研制工作,集中力量研制“灭活疫苗”,国家先期拨付的专项科研经费已经到位。这位负责人说,“灭活疫苗”是一种被人工杀灭的病毒,将其输入体内,既不会使人染病,又可促使人体产生抗体,抵御病毒入侵。“灭活疫苗”被认为是目前研制周期最短、最有可能获得突破的疫苗。据食品药品监督管理局生物制品处处长尹红章介绍,目前我国“灭活疫苗”的研制工作进展顺利,能够进行病毒的大量培养,病毒灭活方式的有效性已得到初步证实,其他如免疫病理研究、疫苗有效性研究等正在紧张进行。尹红章说,如果在免疫病理研究等方面不出意外的话,国家有望于今年10月底前批准“灭活疫苗”进入临床研究阶段。

我国正在使用两种方式研制非典疫苗

抗原分子的各种基因片段。经过筛选,得到对病原微生物来讲最易识别、特异性最高、其他生物体所没有而又最容易引起机体免疫反应的基因片段。把它重组到动物细胞表达系统中,产生相应的蛋白。再把蛋白注入动物体内做免疫实验,观察产生抗体的效果,需要通过充分的实验确证切实有效。

抓非典防治 造秀美企业

本报讯 非典疫情的突发,使环境卫生问题越来越受关注。近期以来,新黄工公司全员参与,统一行动,利用20余天,将方圆70万平方米的公司地域内的所有垃圾死角全部进行平整绿化,对厂区、家属区的公共设施进行改造维修,并增设健身广场两处,为员工创造了一个文明舒适的工作和生活环境。“非典”疫情开始后,为有效地保持卫生一片净土,该公司将环境卫生治理同防治“非典”工作有机地结合起来。生活区管理部门、职工家属也积极行动起来,铲除死角垃圾、平整清理菜地、拆除临时窝棚,拆除饲养家禽,共建美好家园。4月22日,公司居委会发出倡议书,号召职工家属对楼道内部环境进行清理打扫。许多离退休职工自觉走出家门,清扫擦拭楼梯走廊,用一片爱心美化社区环境。在这次清理过程中,该公司参加劳动职工11000人次,节假日义务劳动4600人次,清理生产、生活垃圾及建筑垃圾约20000多立方米,清除荒地约16000平方米,平整绿化地带12000余平方米,回收废钢铁280吨,封存剧毒多氯联苯电容器210个。经过干部职工和职工家属的艰苦努力,不管是厂区,还是家属区,都变得靓丽、秀美起来了。(冀正华)

国际计划资助我省3462名辍学儿童返校

本报讯 为帮助失学儿童重返校园,1999年国际计划与省妇联合作,在我省开始发展资助贫困地区儿童重返校园项目。截至目前,国际计划已资助女童2632名,男童830多名,资助金额共计103,9310元。国际计划是以儿童发展为中心的国际组织。该组织致力于贫困国家、贫困地区改善儿童生存现状,提高儿童生存质量。国际计划不单是凭借资金来资助儿童接受教育,还通过对贫困地区困难家庭的扶持,带动经济



为帮助失学儿童重返校园,1999年国际计划与省妇联合作,在我省开始发展资助贫困地区儿童重返校园项目。截至目前,国际计划已资助女童2632名,男童830多名,资助金额共计103,9310元。国际计划是以儿童发展为中心的国际组织。该组织致力于贫困国家、贫困地区改善儿童生存现状,提高儿童生存质量。国际计划不单是凭借资金来资助儿童接受教育,还通过对贫困地区困难家庭的扶持,带动经济

爱看报纸,方便看的也多是机关报。说句实在话,现在的许多机关报越来越不耐看、不好看。何以如此说,我有几点感受,如:在喉,终于憋不住,说出来,愿供内人“批判”。上面的话送给上面,这是机关报的流弊之一。顾名思义,机关报就是应该说机关的话,说“上面”的话,这并不错。但是,现在的问题是,许多机关报,为了邀功买好,对着“上面”报“上面”,报“上面”还讲究个大而全、小而全,“上面”的一举一动,一颦一笑,似乎都意义深远,唯恐漏下了,唯恐有闪失。因此,报纸的重要版面上,领导出行,领导握手,领导发奖,领导鼓掌,包括领导的无奈和不得已,也让老记老编们,记了个异彩纷呈,编了个天花乱坠。如此弄法,报纸的衣食父母——读者并不买账。有读者说,报纸说的都是“官话”,没看头。

机关报的流弊之二是,自己的话说给自己。中国的机关,衙门习气由来已久,画地为牢的自我封闭机制,使得一些本应是社会服务机构的机关与气象万千的大社会却鸡犬之声相闻,老死不相往来。这种流弊传递给“传达机关声音”的机关报,也就形成了有的机关报“两耳不闻窗外事”,“自己的嘴只说自己的事,只重复自己的话”、“自己的话说给自己听,自己只听自己的话”的办

报风气。有的机关报,一个道理讲了许多年,时代变了,读者群也变了,读者的阅读习惯和阅读口味全不一样了,报纸上的文章却还是老一套,陈陈相因,自己的不景气,却使读者不胜其烦。报纸自己在抛弃读者,也只有被读者抛弃。下面的话送给下面,是机关报的流弊之三。我们的机关报,其基本的功能就有一项是反映基层群众的声音,把“下面要说的话”送给“上面”,让“上面”真正了解“下面”的情况。但是,由于几十年来的习惯使然,我们的机关报把报喜与报忧的关系一直摆不端正,在一些老编的脑子里,歌功颂德才是主旋律,报忧成了“添乱”,因此,他们宁可把下面的真实情况捂着盖着,也不愿“打乱领导睡觉”,有的干脆“把下面的话送给下面”,直接抱怨和批评“群众的不觉悟”,有的群众说,我们本想反映一下底下的真实情况,谁知却成了报纸的“教育对象”和“批判的靶子”,真是有趣。克服机关报存在多年的流弊,最便捷的办法就是让机关报走出机关,实实在在地贴近群众,贴近基层,贴近实际,把机关语言变成群众语言,把“机关报”办成“群众报”。

直言录

清除阻力 秉公执法 跨省办案 秦都法院为企业保驾护航

本报讯 咸阳市秦都区人民法院运用法律手段规范和整顿经济秩序,为国有企业提供良好服务,保障和促进市场经济的健康发展。陕西广播电视设备厂是省级特困企业,80年代以来的旧年老帐拖得企业举步维艰。受理该厂诉商市广电局24万元债务案后,秦都法院冲破阻力,调查相应证据,作出公正审判,连同利息帮助企业追回资金41万元。在受理咸纺机厂诉广东河源工贸有限公司融资拆借资金案中,因河源公司经营不景气已无财产,审判后涉及的300多万元

资金无法执行。为此,秦都法院通过与广东省工商银行沟通,促使河源公司的担保单位河源市工商银行依法履行法律义务,为咸纺机厂追回300多万元资金,解决了企业经营与职工生活的燃眉之急。在量大面广的清理基金会案件中,院长王德生、副院长陈建利亲自



中铁一局利用新技术保护三江源头

本报讯 近期,中铁一局机筑处挡水墙施工技术观摩会在青藏第一项目部现场召开。这种无爆破污染、一次基本成型的开挖技术受到了与会者的好评,并将在该行业推广应用。为保持完好的原始自然状态,针对青藏铁路的修建施工地段处于三江源头附近的通天河畔,将对高原植被及冻土层稳定结构产生一定影响的现状,承担青藏铁路十四标西藏段施工任务的中铁一局第一项目部(机筑处)为了提高工作效率,有效保护环境,减少植被被破坏面积,该部充分发挥专业技术人员和科技“土”专家的力量,组织有关施工、机械技术人员进行技术攻关,经过长时间的反复论证,最终提出改变挖掘机斗容量和接触冻土表面面积的办法。改造后的挖机具有三次基本成型、无需爆破、直接作业的特点,工效也比过去爆破作业提高了三倍,而且较以往减少了一半的开挖面积,对于保护环境起到了不可估量的作用。宝鸡记者站 柳琴



在安康机务段,说起工会的底下家师傅,很多人也许还不认识,可要提到段上那支屡获殊荣的舞蹈队,却是无人不晓。其实,这支舞蹈队的“总教头”,就是人称“底妈妈”的底下家。说到“底妈妈”这一称呼,还有一段来历:去年安康分局十六大文艺演出,按照舞蹈的安排,很多队员都要爬爬翻翻,机务段的“舞蹈队”是临时抽调的职工,对机车还懂行,对舞蹈就没几个在行了,因此没有保护意识,头一天下来腿就又红又肿了。第二天大家睡眼朦胧走进排练场,发现老师傅已经早早打开了暖气,准备好药品和护具,烧好了热水等着大家排练,她说“天气凉,先喝点热水热热身再换衣服。”一整天,她忙这忙那,把大伙照顾得无微不至,可她的声音嘶哑了,那一次舞蹈队,那一年,她拿了个一等奖。打那以后,青工们都亲切地称她为“底妈妈”。

西京医院闯心脏移植禁区

本报讯 日前,第四军医大学西京医院心血管外科成功地为一名严重肺动脉高压患者实施了心脏移植手术,这是该院在成功实施了西北首例心脏移植手术,并在两年内连续实施20例心脏移植手术的基础上,获得的又一技术突破。据了解,此次来自宝鸡市44岁的男性患者翟某,因患扩张型

舞蹈队的“底妈妈”

底妈妈是个急性子、很泼辣,舞蹈队的成员都“惧”她三分。“安康分局安全生产十周年文艺汇演”的舞蹈排练很苦。小伙子们爱偷懒,一有空,三五个人躲在角落打扑克。她一眼看见了,乖乖地走过去,把扑克抽了去。那段时间底妈妈很忙,服装、场地、演出的方方面面都要亲历亲为,队员们劝她回去休息,她捶着腰监督排练。“休息?一转身,这几个小兔子就不见了!”可话没说完她就在椅子上打瞌睡了。她太累了!大家心里都明白她是“舞蹈队”操心累的,也没人偷懒了,没有音乐的时候,姑娘们也不再大声吵吵了。这一回,她们演出又获一等奖。这些年来,底妈妈为了跳舞排练“骂”过许多人,可从来没有放在心上。小李彩排时摔伤了,她在排练场上还责怪小李不注意保护身体,可晚上她又去探望。小王发火了,她也是第一时间去看望。底妈妈就是这样子,刀子嘴、豆腐心。干了十几年工会工作,依然不服老,依然不言败。在排练场上,她是那种经常爱拍拍姑娘们的头,看着彩排也能眯瞪的人。本报记者 刘公望 通讯员 程琼